

# 激活闽南文化力量 共拓文明交融新维度

——世界闽南文化交流中心建设研讨会侧记



激活闽南文化力量，共拓文明交融新维度。日前，福建省社会科学界2025年学术年会·福建省世界闽南文化交流中心建设研讨会在泉州鲤城区举行。

本次活动由福建省社会科学界联合会主办，福建省闽南文化研究会、泉州市鲤城区社科联、闽南师大闽南文化研究院承办。与会领导专家学者纷纷表示，闽南文化作为中华文化的关键分支，在海上丝绸之路的历史发展中，借助商贸往来、人口迁徙等形式，与世界各国文化广泛交流、相互交融，形成了别具一格的文化景观，对推动中外文明交流互鉴意义非凡。此次研讨会的成功举办，为闽南文化研究搭建起高水平的交流平台，有力促进学术界对闽南文化与中外文明交流互鉴的深入研究，对提升闽南文化的国际影响力、推动构建人类命运共同体具有重要意义。

□融媒体记者 陈智勇

此次研讨会安排中国明史学会会长、厦门大学国学院院长陈支平，南开大学台湾政治研究中心主任黄清贤，马来西亚著名侨领、马六甲闽南书院校长颜天禄等著名专家作大会主旨发言。他们从不同维度对闽南文化展开深度剖析。

陈支平以《闽南文化国际性特征》为题，指出闽南文化作为中华文化的重要分支，随着闽南人勇于拼搏开拓的脚步在世界各地广泛传播，至现在，闽南文化已成为一种广泛性的世界性存在而具有鲜明的世界性特征，如今在东南亚乃至世界160多个国家，都能感受到

黄清贤则聚焦《建设世界闽南文化交流中心的台胞参与机制》进行主讲。他说，两岸同胞同根同源、同文同种，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。福建省世界闽南文化交流中心建设，是促进两岸文化交流、增进两岸同胞情感的重要举措。

## 共探闽南文化建设新路径

闽南文化的影响。

颜天禄以《闽南文化在推动区域合作中发挥引领作用》为题，凭借丰富的研究经验与实地调研成果，分享了马来西亚闽南文化的发展现状与独特之处，介绍了闽南文化在马来西亚的传承与演变，展现了闽南文化在异国他乡的顽强生命力和适应性。

黄清贤则聚焦《建设世界闽南文化交流中心的台胞参与机制》进行主讲。他说，两岸同胞同根同源、同文同种，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属。福建省世界闽南文化交流中心建设，是促进两岸文化交流、增进两岸同胞情感的重要举措。

福建省世界闽南文化交流中心建设，是促进两岸文化交流、增进两岸同胞情感的重要举措。

## 四个专题多维度交流闽南文化

本次研讨会共收到论文200余篇，分四个专题讨论交流。专家学者们根据提交的研究论文涵盖闽南文化的诸多方面，从多个维度展开交流。

在海丝与世界闽南文化专题讨论中，与会专家学者们从海丝申遗启示、贸易发展与遗产传播、闽南移民文化坚守、民间信仰调适、闽南文化数字叙事、现代转化及国际传播等方面，通过多地案例，剖析闽南文化脉络与发展路径。他们着重探讨了泉州港、漳州月港、厦门港等作为海上丝绸之路重要节点，通过商贸活动，促进了闽南文化与沿线国家和地区的交流，将闽南的工艺美术带向世界。

在李贽、阳明学与闽南先贤专题讨

论中，与会专家学者们深入探讨李贽思想对戏剧创作的影响、地方治理逻辑等，并剖析阳明学与闽南乡贤信奉文化的关联，研究朱子、蔡襄、陈嘉庚等先贤的思想与实践，同时从文学、教育等视角挖掘先贤智慧的当代价值。先贤的智慧不仅为闽南文化注入新的活力，促进了闽南地区敢为天下先、爱拼敢赢精神的形成，还对当代闽南文化与世界文化的深度交流有着重要的启示意义。

在闽南文化与两岸融合发展专题讨论中，与会专家学者们深入挖掘许地山、陈维英等闽南历史人物的当代文化与教育价值，探讨信仰、宗祠楹联、闽南语歌曲等文化载体的联结作用，坚持交流为重，发挥地理优势，深化闽台社会

人文交流，不断提升闽南文化影响力。在闽南文化的多元性与地方社会专题讨论中，与会专家学者们从历史文献、民俗文化、文旅发展、非遗保护、古城开发等视角，阐述了闽南文化对当地经济发展、社会结构以及人文精神塑造的深刻作用，以及在中外文明交流背景下，闽南区域社会创新发展，提出要加强文化遗产的系统性保护，做好研究阐释工作，守护好、传承好闽南文化珍贵遗产。

活动期间，还举行“追忆闽南”脱口秀闽南文化专场（泉州站）演出，精心准备了来疯喜剧《闽南宣传处》、非遗串烧《“偶”遇闽南》、文旅脱口秀《骨肉乡音》等10余个节目，精彩的演出赢得与会专家学者的好评。

今年前8个月——  
市区八大类商品  
价格“七涨一降”

本报讯（融媒体记者谢曦 通讯员林诗婧 陈雪珍）记者从市统计局了解到，1—8月，泉州市区居民消费价格上涨1.3%。

八大类商品价格“七涨一降”。其中，食品烟酒价格上涨1.0%，衣着价格上涨6.3%，居住价格上涨0.9%，生活用品及服务价格上涨2.1%，教育和文化娱乐价格上涨2.3%，医疗保健价格上涨0.4%，其他用品和服务价格上涨8.1%；交通和通信价格下降2.1%。

8月份，市区居民消费价格上涨0.4%，环比持平。

南安为老年人强化卫健保障  
**65岁以上  
免费接种流感疫苗**

本报讯（融媒体记者吴宗宝 通讯员黄伟 郑晓春）近日从南安市疾控中心获悉，该市将为65岁以上老年人接种流感疫苗列为2025—2026年医防融合重点工作推进项目，受种者无需支付任何费用。

据南安市疾控中心免疫规划科负责人黄诗意介绍，每年接种疫苗是预防流感最经济有效的手段，可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。目前，南安各乡镇（街道）卫生院（社区卫生服务中心）已陆续启动接种工作。满足以下条件者即可免费接种：居住在南安辖区，接种当日满65周岁以上常住居民（有慢性基础疾病的流感疫苗重点推荐接种对象，可适当放宽年龄限制）；身体健康，无流感疫苗接种禁忌证；已缴纳接种时当年度医保的；知情且自愿接种条件的市民。

需要注意的是，项目疫苗为三价流感疫苗，因此三价流感疫苗说明书明确认定的禁忌对象不能接种；如果患有急性疾病、严重慢性疾病或慢性疾病的急性发作期及发热患者，要暂缓接种；如果当年度流感流行季已接种过流感疫苗者，就不能再享受本次免费接种服务。此项目分2025年和2026年秋冬季两个年度实施，南安2025年有3万名老年人、2026年有2万名老年人可享受到这项福利。



**经营场所竟设居住间  
体育用品公司被处罚  
我市曝光消防违法典型案例**

本报讯（融媒体记者宋光 通讯员廖玉凤）为深刻吸取事故教训，筑牢消防安全防线，我市紧盯重点领域、高风险场所，持续开展“三合一”场所专项整治行动。在近期排查中，晋江市陈埭镇发现并公开一起典型案例，以案示警，以案促改，切实维护人民群众生命财产安全。

### 案例详情

晋江市陈埭镇执法人员对辖区内某体育用品公司开展消防监督检查中，发现该单位经营场所内设置一间居住房间，住1人，经营场所与居住场所未进行防火分隔，存在其他场所与居住场所设置在同一建筑物内，不符合消防技术标准的违法行为。

上述行为违反了《中华人民共和国消防法》第十九条第二款，根据《中华人民共和国消防法》第六十一条第二款、《福建省行政处罚裁量规定》第二十三条规定，执法人员对当事人作出相应的行政处罚。

### 什么是“三合一”场所？

“三合一”场所，是集人员住宿、生产、存储、经营等功能于一体的空间。这类场所安全隐患大，一旦发生火灾，火势蔓延迅速，人员疏散困难，极易造成群死群伤，是火灾事故的高发区域。

### 法律规定

《中华人民共和国消防法》第十九条规定：

生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所不得与居住场所设置在同一建筑物内，并应当与居住场所保持安全距离。生产、储存、经营其他物品的场所与居住场所设置在同一建筑物内的，应当符合国家工程建设消防技术标准。

《中华人民共和国消防法》第六十一条规定：

生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所与居住场所设置在同一建筑物内，或者未与居住场所保持安全距离的，责令停产停业，并处五千元以上五万元以下罚款。生产、储存、经营其他物品的场所与居住场所设置在同一建筑物内，不符合消防技术标准的，依照前款规定处罚。

惠安辋川：

## 管好集体“钱袋子” 激活乡村新动能

“‘失管’的虾池收回来后，通过县级产权交易平台公开招租，年租金从0.49万元变成12.2万元！”日前，惠安县辋川镇许埭村的村民老程感慨，村里沉睡的资源如今成了“聚宝盆”。

在辋川镇，像许埭村这样通过规范“三资”（农村集体资金、资产、资源）管理实现集体资产增值的案例常见。近年来，该镇聚焦农村集体财务管理、合同管理、资产侵占和闲置等问题，建立健全长效管理机制，多措并举盘活资源，让村集体“家底”厚实，为乡村振兴注入动力。

□融媒体记者 李菁 通讯员 施灿斌

**织密“三资”监督网  
守好村集体“钱袋子”**

“沉睡”了23年的集体虾池，终于“醒”了。“这片虾池76亩，1998年就承包出去了，但承包人从没交过租金，成了糊涂账。”老程说，村镇联合“三资”整治发现了问题。

通过全面“体检”集体资产合同，许埭村发现了这一历史遗留问题，通过诉讼追

回了2.5万元拖欠租金，成功收回了虾池。更让人欣喜的是，收回后的虾池通过精准测绘、平台公开竞租等规范化操作，年租金从原来的0.49万元跃升至12.2万元。这笔收益不仅让村集体收入增长了40%，更转化为实实在在的民生福祉——硬化村道1.2公里，安装太阳能路灯30盏，惠及4个村民小组。

“三资”是乡村发展的“压舱石”，规范管理能有效激活集体资产。大潘村通过公开竞租将堤后养殖场的年租金从1.8万元提升至23.2万元，并新增管理费收入，每年为村集体增收27.2万元。试剑村成功收回长期被侵占的63亩山地，追缴历史占用费5万元并签订规范承包合同。后许村小学旧校舍长期被非法占用作加工厂，因侵占者长期为村里付路灯电费，部分村民对清退有顾虑，村里便改用太阳能路灯，扫清了回收资产的障碍。

一系列成效的取得，离不开辋川镇对“三资”管理的深耕细作。镇里不仅建立健全“三资”管理台账，严格执行“收支两条线”和财务公开制度，持续强化民主监督，让每一笔收支都晒在“阳光下”，还定期组

织村干部和财务人员培训，提升基层管理能力与风险防控水平，同时结合巡察整改，针对合同不规范、工程违规招投标等重点领域开展专项整治，多管齐下守住村集体的“钱袋子”。

### 闲置“三资”再生金 乡村振兴再添新动能

盘活“沉睡”资产，激活共富密码。辋川镇通过积极主动探索盘活闲置资产资源，谋划产业振兴项目，确保集体资产保值、增值，壮大村集体经济，助力乡村振兴。

走进辋川村，主干道与两侧立面改造一新，滨海沿线增设了墙绘、夜景灯等，勾勒出一幅滨海乡村的新画卷。这里从昔日的脏乱差变为如今的网红打卡地，离不开村里对闲置资源的唤醒。曾经，辋川村因古街荒废、资产“沉睡”而发展乏力。近年来，通过全面清产核资，系统梳理出古码头、30多栋闲置古民居、3处荒置空地等集体资源，并因地制宜推动分类盘活。一方面，修复二里古街、打造古码头茶香驿站，让历史文化“活”起来；另一方面运营

小吃街、停车场、养老服务等项目，让闲置资产“动”起来。村集体收入从负债转为年收入超50万元，这些收益又反哺于道路“白改黑”、老年活动中心等民生实事，形成“资源盘活—收益增长—民生改善”的良性循环。

不止辋川村，辋川镇多地因地制宜，多管齐下盘活集体资产资源，发挥增值效应。前洋村对村委会西侧闲置危旧房进行翻建，打造临街店面用于增收，并预留老人活动中心、村卫生一体化服务点等民生服务空间。许厝村通过公开招租盘活另块水塘，每年为村集体创收5万元。坑南村通过专业机构评估闲置校舍的价值，在公共资源交易平台公开竞价，并依据市场反馈灵活调整租金，让校舍年租金从原来的1.5万元涨到79120元，增幅超400%，让村集体每年就多了6万多元的“活钱”。

如今，辋川镇“三资”监督网越织越密，闲置资源焕发出新的生机。下一步，该镇将持续加强农村集体“三资”管理工作，不断优化管理机制，推动农村集体经济高质量发展。